

上市公司“保壳”手法翻新 审计执业定力迎“大考”

●本报记者 黄灵灵

在退市新规实施一年后,A股将出清新规下首批退市公司,资本市场也将开启“优胜劣汰”的新篇章。Wind数据显示,截至目前,深沪两市处于退市风险警示状态的公司合计102家。然而,个别上市公司却“穿新鞋走老路”,不断翻新“保壳”戏法企图规避退市。

面对“保壳”新财技,如何给出恰当的审计意见,不仅考验会计师的执业能力,更考验审计机构的执业定力。深交所相关负责人表示,在资本市场违法行为为立体化追责体系不断完善、违法违规成本大幅提升的大背景下,审计机构更需恪守执业初心与道德底线,有效发挥“看门人”作用,以促进资本市场高质量发展。

“保壳”方向转向营收管理

记者查阅深交所近期监管函件发现,今年突击创利“保壳”出现新现象——部分公司“保壳”方向从盈余管理转向营收管理,一味做大收入规模却忽视盈利。

退市新规增加了营业收入与净利润的组合指标,旨在给短期因行业低迷、自身经营困难的公司提供“复苏”或“转型”机会,但却有个别公司试图通过营收管理“钻空子”。

如*ST绿景2021年前三季度累计实现收入1.09亿元,同比增长797.03%,利润却同比下降28.54%。关于营业收入与净利润变动背离的原因,公司在回复深交所关注函时称,第三季度虽然子公司深圳弘益新增机电安装工程业务收入7382.65万元,但因毛利率较低不能覆盖公司的期间费用,故在收入大幅增长的情况下净利润仍然为负。

值得注意的是,*ST绿景以往年度

2019年以来,证监会查处中介机构违法案

件约**80**起,涉及**24**家会计师事务所。其中,2021年证监会依法立案调查中介机构违法案件**39**起,同比增长一倍以上。

主业为房地产,2021年3月以38万元现金方式收购深圳弘益100%股权后新增机电安装工程业务。蹊跷的是,2020年9月才成立的深圳弘益自2021年下半年已与多个客户签订总额约1.8亿元的机电安装合同。一位资深会计从业人士指出,短期内突击增加的营业收入,其真实性如何,是否符合收入确认条件,需要深究。

会计从业人士表示,退市新规对突击创利予以封堵,明确与主营业务无关或不具备商业实质的业务收入应当在计算相应退市指标时予以扣除。上述公司能否说明新增的工程安装业务已经形成“稳定业务模式”,既需要年审机构负起执业责任,结合公司的发展战略、管理层意图、业务模式、供应商或客户的稳定性等方面,加强实质判断,也需要监管“火眼金睛”仔细甄别并提示风险。

债务重组“保壳”引关注

有的公司则在净资产这个科目上动“歪脑筋”,企图通过债务豁免或以债抵债增加净资产“成色”。据不完全统计,深沪两市有30余家公司在2021年第四季度发布债务重组公告,而这些公司前三季度净资产或净利润多数为负,可能触及退市指标,其动机昭然若揭。

如*ST猛狮披露于2021年12月31日及之前收到涉及12家债权人合计

34.04亿元的债务豁免通知;*ST星星于2021年12月披露债权人汇盛投资及萍乡范钦客豁免公司债务25.42亿元;*ST科迪于2021年12月披露以债抵债的方式等额抵偿科迪集团资金占用款9.2亿元。

上述会计人士介绍,债务豁免、以债抵债是常见的债务重组方式,但关键在于其是否为“真豁免”“真抵债”。个别上市公司声称“单方面、不附带任何条件、不可变更、不可撤销之豁免,豁免后将不会以任何方式要求公司及子公司承担或履行相关责任或义务”的约定,与正常商业逻辑相悖,其债务重组动机及真实性需重点关注。

监管已关注到此情况,如*ST猛狮债务豁免公告并未披露豁免协议签订的时间、具体内容等,深交所连发五封关注函追问其协议真实性、债权人的真实身份、债权债务金额的准确性、是否存在“抽屉协议”、相关方是否履行了相关审议程序等。截至目前,*ST猛狮尚未完整回复函件,并称仍未获取债权人的完整资料。

改聘新所规避“非标”

有的高风险公司眼见“秀财技”行不通,干脆改聘新任年审会计机构,企图在审计意见上“做文章”。

2021年12月,*ST跨境披露了和信会计师事务所出具的2020年“非标意见”消除的专项说明审核报告,并

对2020年度财务报表进行了会计差错更正。公告显示,子公司环球易购2020年及以前年度共虚增存货44.24亿元,且存货、其他应收款、资产减值准备、销售费用等会计科目在2020年及以前年度均存在会计差错。但是,查阅公司往年审计报告,中喜会计师事务所仅对2020年年报出具无法表示意见,此前连续多年对公司年报出具无保留意见。

上述会计人士认为,会所在以往年度是否真正做到了勤勉尽责,公司此次披露的会计差错事项到底是否完整、是否满足“非标意见”消除的条件,这些疑问需要公司新任年审会计师事务所一一予以查证核实,其审计意见对于公司是否退市至关重要。

去年以来,中办、国办印发《关于依法从严打击证券违法活动的意见》,最高院发布《关于审理证券市场虚假陈述侵权民事赔偿案件的若干规定》,大幅提高了证券违法违规成本。数据显示,2019年以来,证监会查处中介机构违法案件约80起,涉及24家会计师事务所。其中,2021年证监会依法立案调查中介机构违法案件39起,同比增长一倍以上。

可以预见,今年退市监管与公司“保壳”战之间的“火药味”更浓。1月末是业绩预告披露的截止时点,部分公司风险逐步暴露,交易所对涉嫌“保壳”公司火速出击。深交所相关负责人表示,春节假期前,深交所对*ST赫美等持续经营能力存在不确定性的公司、ST天山等收入扣除存疑的公司已累计发出关注函58份。

上述会计人士指出,会计师事务所作为资本市场重要的“看门人”,是维护资本市场良好生态的坚强后盾,如果会计师不敢对违规“保壳”公司亮剑,甚至被金钱收买,不仅会亵渎市场“看门人”的身份,丧失执业信用,更可能因违规面临追责而得不偿失。

央行：“1号令”不会影响居民正常现金存取款业务

●本报记者 彭扬

中国人民银行、银保监会、证监会日前联合印发《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》(下称“1号令”)。其中规定,商业银行等金融机构为自然人客户办理人民币单笔5万元以上或者外币等值1万美元以上现金存取业务的,应当识别并核实客户身份,了解并登记资金的来源或者用途。对此,人民银行有关负责人2月9日表示,个人现金存取相关规定不会影响居民正常现金存取款业务,居民存取现金便利程度不会受到影响。

“从统计上看,目前我国超过5万元人民币的现金存取业务笔数仅

占全部现金存取业务的2%左右,1号令第十条的规定总体上看对客户办理现金业务影响较小。”该负责人称。

该负责人强调,正常情况下,金融机构不需要客户填写信息或者提供证明材料,金融机构在简单询问了解后即可直接为客户办理现金存取业务并登记相关情况,只有发现交易明显异常、有合理理由怀疑交易涉嫌洗钱等违法犯罪活动时,才会向客户进一步了解情况。

展望下一步,该负责人表示,人民银行将指导金融机构制定实施细则,在认真履行反洗钱义务的同时,要严格执行最少、必要原则去了解登记客户信息,不得增加客户负担。

全球高通胀预期升温 国内物价料保持平稳

(上接A01版)但我国经济的良好前景将继续吸引海外资金,美联储货币政策紧缩对我国债券利率上行压力以及对于货币政策独立性的影响有限。在国内宽松的流动性背景下,预计利率将继续震荡下行。

坚持底线思维 强化保供稳价

尽管全球高通胀对我国影响有限,但我国仍需对输入型通胀压力和美联储货币政策转向外溢风险保持警惕。

一方面,在全球高通胀环境下,我国初级产品保供稳价任务更为艰巨。如果初级产品的国际价格大涨,将对国内中下游企业构成严峻挑战。另一方面,受结构性因素和周期性因素共同影响,预计我国PPI所代表的上游物价上涨和CPI所代表的下游物价稳定的情况还会延续一段时间,上游价格上涨将挤压中下游企业利润空间并加大其生存压力。

专家建议,要保持人民币汇率弹

性,充分发挥汇率在国际收支平衡中的自动稳定器功能,降低全球物价上涨对国内市场影响;更好利用国内国际“两种资源、两个市场”,加快构建大宗商品现代国际流通体系,畅通生产、加工、仓储、流通等环节,形成全产业链闭环;创新金融衍生品,发挥期货、期权等价格发现、套期保值功能,稳定企业初级产品采购成本。

为应对美联储货币政策转向外溢风险,温彬建议,要在美联储货币政策实质性收缩前的窗口期,坚持宏观政策稳字当头、以我为主,加大力度提振内需,增强市场主体信心,促进经济运行在合理区间。

乘风破浪,万里行船。我国经济持续恢复发展,工农业产品和服务供给充裕,粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品供应充足,煤炭、油气等基础能源保障有力,有效应对市场价格异常波动的能力显著增强。这些都将成为适应外部环境变化提供强大支撑。当然,面对复杂的国内外经济形势,也要坚持底线思维,加强风险监测,做好应对预案。

新春走基层 供应足价格稳 市民“菜篮子”拎得轻松

“除去走亲访友的水果钱,感觉跟平时花费差不多。”北京市民曾先生对春节假期的物价水平表示满意。他告诉中国证券报记者,整个假期,一家人在餐桌上的花费在1000元左右。

中国证券报记者走访北京多个商超及水果店发现,今年春节期间肉类价格较节前总体平稳,猪肉价格同比去年较低,水果价格差别较大,可供消费者选择的平价水果不少。分析人士表示,从市场供需形势看,2022年农产品供应将充足,消费者对价格无需担忧。

●本报记者 张利静 马爽

假期餐桌花费变化不大

1月30日,春节假期的前一天,曾先生带着一家人去附近的超市购物,准备年货。

“买了5箱苹果(约60斤),10斤砂糖橘,花了470元;各类鲜肉一共买了十来斤,花了300元出头,其中10斤猪肉才100多块。加上蔬菜的花费,一共大概1000元。”曾先生给中国证券报记者算了算他在这个春节的花费,由于要拜访朋友,比平时多买了一些水果,不算饮料等花费,这基本是他们一家三口春节假期的餐桌费用。

春节期间,年货食材、水果鲜花是市民热衷的消费品类。由于需求量较大,这些商品通常会迎来涨价高峰。记者走访了北京市多个商超看到,春节期间,无论是水果还是蔬菜、肉类,都有市民络绎不绝前来挑选,节日气氛浓厚。

水果肉类价格总体平稳

通常在除夕夜之前,人们已经开始准备年货食材,相关商品也开始涨价。1月29日,记者在北京市西城区一家水果店看到,品种丰富的新鲜水果



新华社图片 数据来源/农业农村部 制图/王春燕

摆满了货架,店里不断有顾客光临。

“苹果怎么卖?”在这家水果店,一位顾客询问。该店工作人员介绍:“这批苹果是刚到的,新疆糖心苹果,7块钱一斤,成箱买是85元一箱,一箱有十二斤。”

“过年的时候,水果价格总体上会有提价,今年的提价幅度不大,总体也就是一两块钱的水平。”该水果店的工作人员告诉记者,今年苹果、砂糖橘价格不高,加上人们过年喜欢图彩头,苹果寓意“平平安安”,桔子寓意“大吉大利”,颜色也鲜艳可口,因此这两类水果卖得特别好,但进口水果受海外疫情影响,销售情况一般。

“今年苹果价不高,加上方便储存,很好卖。新疆糖心、红富士等苹果口感都很好,价格也基本差不多。”该工作人员说。

记者在北京市海淀区一家商超看到,各类柑橘和苹果依然是消费者的“心头好”,挑选购买的顾客明显比其他水果摊位要多,但进口水果比如前几年受捧的车厘子却似乎不太受欢迎,鲜有人问津。

猪肉价格今年春节假期很“亲民”。2月6日,记者在超市看到,猪肉(五花)价格为14元/斤左右,低于去年同期二三十元/斤的水平。

农业农村部最新数据显示,1月“菜篮子”产品批发价格指数为133.42,较去年同期下降8.12;1月瘦肉型白条猪肉出厂价格总指数为18.95元/公斤,较去年同期下降25.45元/公斤。

据农业农村部信息中心和山东卓创资讯股份有限公司联合监测,2022年第4周(即2022年1月24日至1月28日),16省(直辖市)瘦肉型白条猪肉出厂价格总指数的周平均值为每公斤19.59元,环比上涨3.5%,同比下跌55.3%。

中期供应充足

展望后市,分析人士认为,总体来看,水果、猪肉市场中期供应充足,后市价格难以大幅上涨。

水果方面,苹果作为水果市场重点品种,其销量及价格变化对其他水果具有重要影响。从库存看,据Mysteel数据,2021-2022年产季全国苹果冷库总库存量为890万吨左右,同比减少23.0%,仅高于2018年大减产年份库存量,但库存总量仍处于近年五年平均水平上方。

“近三年,全国果园种植面积由10917千公顷增至12277千公顷,水

果产量由2.44亿吨增至2.74亿吨。2021年,各地水果整体丰产,预计总产量同比增加,冬春市场供应充足。”

Mysteel果蔬分析师高婷婷说,春节假期后,节日效应会逐渐弱化,市场需求有所减少,且砂糖橘、柑橘等桔类产品货架期较长,叠加疫情等不确定因素,预计价格有一段低迷期。

“水果市场供应端呈现种类不断丰富、总量不断增长的态势,需求端则进入稳定态势,整体水果市场呈现供应充足的局面。不过,由于水果大多有季节性,因此价格波动存在阶段性的差异。”方正中期期货苹果期货高级分析师侯芝芳分析,在不出现重大天气变化的情况下,下半年市场随着瓜类、新季苹果以及柑橘等大类水果的上市,预期整体水果价格将有所回落。

就消费者而言,水果方面,高婷婷建议从营养合理搭配出发,不必过多担忧涨价问题,理性选择国内外优质水果。猪肉方面,中信建投期货生猪高级分析师魏鑫预计,2022年上半年猪肉价格呈低位震荡走势。由于供给整体维持较高水平,消费者无需担忧肉价上涨,可以根据自身喜好和需要进行采购,不用大量囤积。

真金白银回购增持 上市公司做多热情高

(上接A01版)联创光电2月7日晚间公告,控股股东电子集团累计增持公司股份50万股,增持金额为1248.98万元,超过此次增持计划金额下限的50%。此前,该公司公告,控股股东计划自1月26日起12个月内,以自有资金通过上海证券交易所证券交易系统累计增持金额不低于2000万元且不超过1亿元。

联创光电证券部工作人员告诉中国证券报记者,控股股东积极实施增持,主要是为了维护中小投资者利益和资本市场稳定,提振广大投资者信心,因此在发布增持计划后不久就进行了增持。

提振投资者信心

傅立春表示,无论是回购还是增持,上市公司及重要股东都在向投资者传递股价被低估、未来股价会上涨的积极信号。特别是发布回购、增持预案后,就拿出“真金白银”进行实质性操作,说明上市公司、重要股东均看好

公司内在价值和长期发展前景。

2022年以来,上市公司“悠悠式”回购、重要股东“悠悠式”增持现象减少。为防止“悠悠式”回购等行为的发生,近年来监管部门多措并举,不断完善监管措施。1月5日,证监会发布《上市公司股份回购规则》,要求上市公司回购股份方案披露后,非因充分正当事由不得变更或者终止。确需变更或终止的,应当符合证监会、交易所的相关规定,并履行相应决策程序。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为,回购往往对上市公司的现金流有一定要求。如果上市公司因为各种原因未能充分履行承诺,不仅会引发投资者信任危机,还可能受到监管的“特别关注”,为公司发展带来负面影响。上市公司要从实际经营状况出发,研究企业发展阶段,决定是否回购。对于成熟型企业,如果股价低迷,回购有利于企业长期发展;对于成长型企业,发布回购计划前,应考虑是否具备持续的现金流支撑。

中国移动A股表现抢眼 核心资产暖风劲吹

(上接A01版)无论是中国移动还是中国石油,低估值、高分红使其成为资金的“避风港”。

在巨丰投顾投资顾问总监郭一鸣看来,中国石油、中国移动等“大象起舞”,短期看是得益于低估值和消息面影响,实质是受到公司基本面向好预期的提振。“‘大象起舞’表明大资金有所行动,对于促进市场情绪回暖的作用不言而喻。”郭一鸣说。

低估值绩优股受关注

当前,核心资产中哪些板块具备投资价值?在分析人士看来,业绩优良且稳定、估值偏低、分红率较高的标的值得关注。

对于9日有所表现的白酒股和科技股,陈勇看好其中业绩稳定增长、估值相对合理的核心标的。另外,当前处于年报披露期,建议关注年报披露预期率较高的有色行业,同时关注存在

业绩改善预期的电力产业链、基建、数字经济等领域。

值得注意的是,核心资产中大金融板块尚未有明显表现。银行、券商等板块具有业绩优良、估值较低等优势,其后市表现值得期待。

“上市券商2021年全年业绩有望超预期。”中信建投非银与前瞻首席分析师赵然判断。已有近20家上市券商公布2021年度业绩快报或业绩预告,其中大多数业绩靓丽。

赵然表示,券商板块当前市盈率为17.3倍,市净率为1.8倍,估值中枢位于历史中位数下方。Wind数据显示,银行板块当前平均净率为0.65倍,接近0.60倍的历史最低水平。

各路资金已悄悄潜伏。据Wind统计的近7日活跃个股资金流向数据,招商银行、兴业银行、东方财富、中国平安均位列北向资金净买入前十名榜单。非银金融板块2月9日获主力资金加仓8.43亿元。